
Μεταµοσχεύσεις: Μύθοι και Πραγµατικότητα 
 
Από την ιστοσελίδα του Εθνικού Οργανισµού Μεταµοσχεύσεων  του Υπουργείου Υγείας και 
Πρόνοιας της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας: 
http://www.eom.gr/myths_and_reality/myths_and_reality.htm 
 
Μύθος #1: Οι πλούσιοι και οι διάσηµοι έχουν ειδική µεταχείριση και προηγούνται στη λίστα 
αναµονής, ενώ ο “απλός” πολίτης πρέπει να περιµένει πολύ χρόνο στη λίστα αναµονής!  
Πραγµατικότητα: Το σύστηµα καταµερισµού οργάνων είναι «τυφλό» όσον αφορά την οικονοµική 
και κοινωνική κατάσταση των εγγραφόµενων. Ο χρόνος αναµονής µέχρι τη µεταµόσχευση εξαρτάται 
από τη σοβαρότητα της κατάστασης του ασθενούς και από άλλα ιατρικά κριτήρια. Παράγοντες όπως 
η φυλή, το γένος, το εισόδηµα και η κοινωνική θέση του ασθενούς ∆ΕΝ λαµβάνονται υπόψη κατά τον 
προσδιορισµό του λήπτη.  
 
Μύθος #2: Η θρησκεία µου είναι αντίθετη µε τη δωρεά οργάνων και τις µεταµοσχεύσεις! 
Πραγµατικότητα: Οι περισσότερες θρησκείες όπως ο Χριστιανισµός, ο Βουδισµός, ο Ιουδαϊσµός 
κ.ά. έχουν θετική θέση απέναντι στις µεταµοσχεύσεις. Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία αντικρίζει τις 
µεταµοσχεύσεις µε ιδιαίτερη συµπάθεια και κατανόηση και θεωρεί ότι: «η δωρεά οργάνων από 
εγκεφαλικώς νεκρούς δότες καθώς και η νηφάλια και συνειδητή απόφαση υγιούς ανθρώπου όπως 
προσφέρει κάποιο όργανό του εις πάσχοντα συνάνθρωπο, ως πράξεις φιλαλληλίας και αγάπης, είναι 
σύµφωνοι µε την διδασκαλία και το φρόνηµα της Εκκλησίας µας».  
 
Μύθος #3: Οι γιατροί του νοσοκοµείου θα µε αφήσουν να πεθάνω επειδή ξέρουν ότι θέλω να γίνω 
δωρητής οργάνων!  
Πραγµατικότητα: Η εκπαίδευση του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού βασίζεται στην αρχή 
ότι «η δωρεά οργάνων έρχεται πάντα δεύτερη µετά τους βασικούς ιατρικούς χειρισµούς. Προέχει η 
επιβίωση του ασθενή και όλες οι προσπάθειες εστιάζονται σε αυτό». Εξάλλου η έναρξη της 
µεταµοσχευτικής διαδικασίας προϋποθέτει την πιστοποίηση του θανάτου. 
 
Μύθος #4: Η οικογένεια του δότη πληρώνει το κόστος της µεταµόσχευσης!  
Πραγµατικότητα: Κάθε δαπάνη απαραίτητη για την αφαίρεση, µεταφορά και συντήρηση ιστών και 
οργάνων από ζώντα ή νεκρό δότη µε σκοπό τη µεταµόσχευση βαρύνει τον ασφαλιστικό οργανισµό 
του λήπτη ή του υποψήφιου λήπτη. Αν αυτός είναι οικονοµικά αδύνατος και ανασφάλιστος, οι 
δαπάνες καλύπτονται από ειδική πίστωση του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.  
 
Μύθος #5: Η αφαίρεση οργάνων παραµορφώνει το σώµα!  
Πραγµατικότητα: Η αφαίρεση ιστών και οργάνων από νεκρό δότη γίνεται µε τον προσήκοντα 
σεβασµό στο σώµα του νεκρού, εκεί όπου βρίσκεται ο δότης και κάτω από κατάλληλες συνθήκες. Η 
όλη διαδικασία διενεργείται µε µεγάλη προσοχή από χειρουργούς και εκπαιδευµένο προσωπικό, χωρίς 
να παραµορφώνει το σώµα, την όψη ή τα χαρακτηριστικά. 
 
Μύθος #6: ∆εν µπορώ να γίνω δωρητής οργάνων αν έχω κάποιο πρόβληµα υγείας!  
Πραγµατικότητα: Η παρουσία κάποιου προβλήµατος υγείας δεν αποτελεί πάντα αντένδειξη για να 
γίνει κανείς δωρητής οργάνων. Η απόφαση για το αν τα όργανα είναι κατάλληλα για µεταµόσχευση ή 
όχι λαµβάνεται µόνο από τον θεράποντα ιατρό. 
 
Μύθος #7: Επιτρέπεται η αγορά και η πώληση οργάνων!  
Πραγµατικότητα: Η αφαίρεση ιστών και οργάνων µε σκοπό τη µεταµόσχευση γίνεται χωρίς 
οποιοδήποτε αντάλλαγµα. Κάθε συναλλαγή µεταξύ λήπτη, δότη και των οικογενειών τους, καθώς και 
αυτών µε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, απαγορεύεται και τιµωρείται από το νόµο. Πρέπει να γίνει 
σαφές σε όλους ότι η δωρεά οργάνων είναι µία ελεύθερη πράξη. Θα πρέπει να είναι απόλυτα σίγουρο 
ότι ο καθένας, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέψουν, µπορεί να λάβει ένα όργανο και να επανακτήσει 
την υγεία του και ότι δεν είναι εξαρτηµένη η οικονοµική κατάσταση του λήπτη από τη δυνατότητα 
µεταµόσχευσης. 


